

香港的角色

蘇偉文 恒生管理學院商學院院長

現在中國的發展已到了另一個台階，香港的角色也在蛻變，由服務業到專業服務，再由專業服務到高端服務，而所變也是以提供服務給內地，以配合國家的發展，可以這樣的說，國家和香港是一個互利互榮的關係，國家在香港的協助下向前邁進，而香港也從國家的發展中得到商機繁榮。

香港是中國的一個特別行政區，也是一個國際金融中心，受惠於國家的經濟發展，香港在國家三十多年的改革開放中扮演了不同的角色。在開放的初期，藉着地理上和經濟特區的接鄰，港商將在港的工業北移，令國家的招商引資得到開展，也令香港的工業在內地找到另一片天。在工業北移後，香港的經濟中心由輕工業轉到服務業，現在服務業的生產總值，已佔香港生產總值的九成二，香港今天的經濟成就，可以這樣的說，和中國內地的發展向前有扯不開的關係。

當一個經濟體的工業生產發展到一個程度後，便會往服務業進發，中國是世界工廠，工業出口已是遍佈世界各地，但現在中國已意識到單靠第二產業的工業生產不足以令國家富強，已在發展服務業上不斷努力，尤其是高端服務業，更是世界各國的兵家必爭之地。以深圳為例，十年前的生產總值中，只有大約四成多是由服務業提供，現在這個比例已上升到六成多一點，可見當中的變化。

香港的專業中介最為突出

那麼香港在這一波發展的洪流中，又會扮演

甚麼角色？以中國三十多年的改革經驗看，香港每每擔當了一個先導者和催化劑的角色，例如在深圳經濟特區成立初期，就是將香港的工業化經驗移植，從而打下了深圳的發展基礎。這不是說深圳是將香港的模式複製，因為每個地方都有其特有的空間和背景，發展方向也不會完全一樣，然而深圳可以從香港的發展步伐中吸取經驗和教訓，從而省去不少冤枉路，對深圳的快速發展是有利的。香港也在這個過程中，由資金和技術提供的先導者角色，慢慢的轉為對內地提供專業服務的中介人，原因是在開放初期，香港無疑是在技術和資金上擁有優勢，但當內地在這方面追上來，香港便得轉型去面對這個改變，香港的角色也由起初的先導者，轉為和內地合作的夥伴地位，當中以香港的專業中介最為突出。例如當中國內地的企業要進行上市，香港的金融中介便會提供所需服務；當中國內地的企業和海外企業有商業糾紛，香港的法律中介便會提供所需服務。

當然，這些專業服務是有時期的區分，這和內地輕工業生產初期較倚重香港經驗，到後來走上自己的道路一樣，同時在專業服務上，初時中國內地對香港的專業服務很是吃重，但慢慢中國

內地的服務業也開始追上來，例如內地的會計服務已有相當水平，現在中國內地對香港所需的，已是高端的服務業，香港的角色也在蛻變，由服務業到專業服務，再由專業服務到高端服務，所擔當的角色也一直在變，而所變也是以提供服務給中國內地，以配合中國內地的發展，可以這樣的說，國家和香港是一個互利互榮的關係，國家在香港的協助下向前邁進，而香港也從中國的發展中得到商機繁榮。

必須做好人才培養

現在中國的發展已到了另一個台階，中資企業要走出去，人民幣要實現跨境使用，內地要在高端服務業上更上一層樓，這些都會對香港的角色產生改動。以中資企業走出去為切入點來說，走出去依賴的是強大的國際中介，不光是產業鏈分析，當中還包括了業務顧問、財務分析、法律諮詢、公關游說等等。在人民幣跨境使用上，香港的金融中介地位就可大派用場，特別是香港的離岸人民幣服務已有相當規模，輔之以香港國際金融中心的經驗，香港在人民幣跨境使用是大有可為；至於在推進內地高端服務上，香港的經驗和人才，會是內地服

務業走向高端化的良好教材。

從這個角度看，以香港的國際商業力量的人才水平，擔當上述這些角色自是應付得了，但同樣地，這些服務水準要求也是相當高的，專業水準要求也是相當專的，這也帶來香港要往更高、更專的服務水平之路進發，在這個層面上，已不再是香港不應走的路，而是香港必須要走之路，問題是香港怎樣好好的扮演這個更高和更專的服務提供者的角色，所以香港在人才吸納、培訓上要做很多的工夫。香港未來充滿機遇，但也不是一條坦途，香港素以市場適應力強見稱，將來香港能否成功擔當更重要的角色，香港的適應力和人才庫會是關鍵。



蘇偉文

「民陣」報大數 《蘋果》登假相

卓偉

為市民提供安穩的退休生活

葉偉明 工聯會立法會議員

今年「七一遊行」，「民陣」繼續發揚其報大數的傳統，指有40萬人參加遊行云云。然而，「民陣」的數字很快就被警方及學者「踢爆」。警方指遊行高峰期有6.3萬人；港大社會工作及社會行政學系教授葉兆輝估算大約為7萬至9萬；連鍾庭耀主持的港大民意研究計劃，也估算人數約9.8萬至11.2萬。不論採用哪個數字，都與「民陣」提出的40萬相差4倍或以上。而且，其他三方的點算方式都是有法可依，可供各方驗證，但「民陣」卻稱是派義工在多個地區點算。試問要多少義工，花多少時間才能算出40萬人？說明「民陣」的數字完全是撒豆成兵，造假上癮。

事後，「民陣」及反對派的支持者卻老羞成怒，遷怒於警方及學者，甚至連立場反對派的鍾庭耀也成為滋擾對象，令鍾庭耀連新聞稿，指其調查員連日受到電話及電郵滋擾，反駁有人質疑其數字是「由於市民大眾長期受到各方不確數字的影響」，當中所指的自然是「民陣」及其支持者。鍾庭耀此舉其實也是迫不得已，在政治立場上他是傾向「民陣」，他也承認有份參與遊行。但問題是「民陣」造假實在太過離譜，完全違反科學、違反常識、違反理智，任何稍有正常分析能力的人都不可能相信，鍾庭耀也要維護自身的形象，唯有急急切割，當然也不是所有人都與「民陣」數字劃清界線，至少還有《蘋果日報》及反對派。

在「七一遊行」之後，幾乎所有報章都不會盡信「民陣」數字，而將其與警方、兩名學者的估算並舉，讓市民看出端倪。唯獨是《蘋果日報》之流卻將假當真，將40萬的虛假數字大書特書，一眾反對派文人如吳志森之流反覆強調，喜形於色，意圖三人成虎，誤導市民。不過，《蘋果日報》故意宣傳假數字並不足奇，原因是造假從來都是《蘋果日報》優而為之的伎倆。日前，《蘋果日報》就刊出了一篇題為「沙溪公安打人」的報道，並登出大張照片，以證明有公安在與示威人士推撞。然而，該照片很快就被「踢爆」實際上是在湖北利川發生的民眾衝突事件，與沙溪是風馬牛不相及，《蘋果》造假又再一次出醜於人前。

不過，外界對於《蘋果》又用假照片也不必太過奇怪，記得早前警方在一些鄰近邊境地區區起分別用簡體及繁體字書寫的路牌，讓內地旅客了解有關內容，但《蘋果》的記者卻故意只影一邊，之後大做文章說什麼「繁體字被消滅」。在香港的事尚且造假如此，遠在沙溪的事又何須奇怪？臨近選舉期，反對派為拉抬選情，各種造假，抹黑伎倆預期將會層出不窮，「民陣」、《蘋果》如此誠信，甚至前線記者都要謹言慎行，爭取曝光，完全置自身的誠信、聲譽於不顧，說明幕後老闆都押了大注，豈能不賣命乎？

為理明言

本文見報之日，新一屆特區政府班子已正式就職，工聯會一直為打工仔爭取完善退休保障，要求政府推行綜合退休保障計劃，但政府除了推出一個被人戲言「年年蝕錢」的強積金計劃外，至今未真正為保障本港打工仔退休生活作出任何承諾，新一屆政府應仔細考慮。

現行的強積金、生果金制度，均未能保障全港打工仔的退休生活。例如強積金計劃由2000年實施至今已12年，由指定強積金受託人為市民以投資基金方式賺取利潤，滾存退休金。結果有關計劃經常被人詬病，收取退休行政管理費用，蠶食供款本金；更加上受到環球經濟影響，基金投資表現差強人意，直接令打工仔強積金戶口「大縮水」！

根據香港投資基金公司今年5月底公布的「強積金表現排行榜」433隻強積金名單內的基金表現，屬保守型的貨幣市場基金、保證基金等，過去一年平均錄得半成跌幅；而高風險、含股票成分的混合資產基金及股票基金，如大中華股票、香港股票過去一年更有平均兩成多跌幅。

強積金可與遺散費或長期服務金對沖的機制，更是大大令打工仔的強積金累積權益受損，只要僱員被解僱多次，他的強積金供款在對沖多次下實所剩無幾，更遑論可以供日後退休享福之用。

本港現時面對人口老化問題，根據統計處較早前估算，長者人口比率，由2006年的836,400人，佔當年人口的12.1%，升至2016年的1,129,600人，即佔總人口15.2%；到2026年，長者人口估計會達到1,783,500人，更佔總人口五分之一(即22%)。

若僅依賴現行的強積金計劃，及高齡長者津貼(生果金)去輔助，但缺乏更具承擔的政策，日後我們可否有一個安穩的退休生活，頓成疑問。

現時在領取綜援個案中，長者綜援個案數目達15.4萬個，約佔所有個案的56.1%，故不禁要問，為何這班長者退休生活完全沒有保障，最終要申請綜援？若政府不正視有關退休保障不足問題，難保日後不會有更多長者需要申請綜援。

工聯會一直以來提出的綜合退休保障方案，正正希望透過多方供款方法及其他配套，讓市民退休後可以獲得一份安穩生活保障。新任特首曾承諾上任後，會增設特惠生果金為合資格長者每月提供雙倍津貼，並會制定長者護理策略，但我認為制定長遠的退休保障計劃更是重要，故希望當局認真考慮。

胡主席帶來挺港措施 支持新政府依法施政

徐庶

管見集

國家主席胡錦濤日前完成對香港的訪問，在短短的行程中，除了「多走多看」之外，更帶來了多項挺港措施，給香港加油添勁。同時，胡錦濤及時地給予香港人一個巨大的鼓舞訊息：中央政府將會全力支持新一屆特區政府，這是一顆強力的定心丸，體現了中央政府堅決維護《基本法》及「一國兩制」，有利於七百萬香港人的福祉。胡錦濤主席親自為梁振英的新班子監誓，這是對香港政治上的最大支持，有利於香港政局穩定，也否定了某些反對派所散播的不實謠言。

香港大多數民意都支持梁振英政府「穩中求變」的施政綱領，胡錦濤訪問香港的信息，就是全力支持梁振英政府順利交接，開拓新的局面，使得香港的產業進步、房屋、貧富懸殊、老人福利等等問題盡快解決。這對於穩定人心，對於香港各界统一思想，全力支持新政府依法施政，起着很好的引導作用。

引導社會支持政府依法施政

同舟共濟的精神，存在「一國兩制」之間，也存在香港內部，這是香港特區屢次戰勝困難的寶貴經驗。當前，國際形勢複雜多變，歐洲的債務危機已經衝擊全世界的進出口貿易，也影響到全世界的金融和股市大起大落，如果西方採取進一步貨幣寬鬆政策，就會使農產品價格和食物價格、能源價格進一步飆升。所以，中央政府宣佈的六大挺港措施，豐富香港人民幣離岸產品，為香港資金投資內地資本市場提供便利；推動滬深港交易所聯合設立合資公司，推出內地與香港兩地市場互相掛牌的交易所交易基金產品，大大有利於內地資金以半直通車方式投資於香港



7月1日，慶祝香港回歸祖國15周年大會暨香港特別行政區第四屆政府就職典禮在會展中心隆重舉行。香港特別行政區第四任行政長官梁振英帶領香港特別行政區主要官員上台宣誓，中華人民共和國主席胡錦濤監誓。圖為宣誓結束後，胡錦濤主席與梁振英握手。中新社

無需過度放大神九的軍事意義

妮爾硯 軍事評論員

止戈為武

中國成功發射神舟九號飛船並順利實現其與天宮一號的載人交會對接，不僅使包括港澳台同胞在內的中國人民及全球華人歡欣鼓舞，也引起了國際社會的高度關注。給予高度評價的有之，如沙特阿拉伯《每日電訊報》網站撰文稱，神舟九號和天宮一號的成功對接，標誌着中國太空技術的重大突破，同時也展現了中國雄厚的經濟實力；說風涼話的有之，個別日韓媒體貶損說，中國電視台對外直播的是威脅而非自信，暴露了中國是「宇宙強國、幸福小國」；心態複雜的也有之，如美國《太空評論》網站的文章稱，對於中國太空行動的軍事意義美國肯定是最關注的，因為美國軍方已經感受到在這場太空競賽中北京發出的挑戰，以致有人發表了題為「紅月亮冉冉升起」的文章，竟把中國的探月計劃危言聳聽地描繪為「佔領月球」。北京獨立軍事觀察家認為，對國際社會發表的各種評論包括不解、誤解的議論，應給予應有的尊重和包容，但對於

一些扭曲或荒唐的觀點，要保持必要的警惕，不必過度放大神九成功發射收回的軍事意義。

客觀觀察莫過度

首先，應承認神九發射具有潛在的軍事意義。據專業人士分析，我國發射神九號主要是用於和平利用太空的探索目的，但客觀上在通信遙控、電子、機械等方面的技術突破都可用於軍事，可以說為延伸空中積極防禦戰線，尤其是保衛航空航天安全方面拓展了新的空間。如神九的成功發射回收，說明中國的航天控制技術已經發展到新的階段，或對於提升戰略制導反導作戰能力有現實意義；再如載人交會對接、手控對接任務的順利完成，說明中國的航天控制技術已經精確化、常態化，或對未來軍事行動提供了高新尖技術保障；還如神九和天宮一號裝備的先進通信、監測、探測儀器，可高速傳輸圖像和語音，意味着數據中繼能力有了新的提高，或許對解放軍的遠距離行動有了更好更快的支持。觀察家認為，對神九發射具有的潛在軍事意義也不必諱莫

如深，因為執行交會對接任務的三名航天員是解放軍的軍官，參加發射、對接、回收各項任務的多是解放軍系統官兵，宣佈神九號發射圓滿成功的是中央軍委委員、任務總指揮長、解放軍總裝備部部長常萬全上將，其重大現實和潛在軍事意義則是題中應有之義。

其次，過度解讀其軍事意義大可不必。有專家認為，儘管中國航天事業近年來已取得十分可喜的成績，但實際算起來，從1999年發射「神舟一號」到這次發射「神舟九號」，只不過短短的十多年時間，其所用技術和經驗與科技、航天、軍事強國美國相比，尚有很大差距，更談不上在軍事上挑戰美國了。觀察家指出，對任何事情我們都應實事求是的看待，那種向一個方向過度解讀都不是科學的態度。至於那種起勁宣揚中國太空站可以隨時變身「軍事基地」的雜音，「將來美國孩子看到的月亮會在中國的佔領下變成跟中國一樣的紅色」的所謂「擔憂」，或是出於妖魔化中國太空計劃的陰暗心理，或是出於「羨慕嫉妒恨」的扭曲心理，這或是令人憂慮的。